

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.214. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 18 de Noviembre de 1936

HACIA EL TRIUNFO FINAL

Con las brillantes operaciones de nuestro Ejército queda abierta de par en par la puerta de la capital

La situación

En la multitud de encendidas arengas que estos días pasados lanzaban por radio los dirigentes marxistas de Madrid a sus milicianos, y que por cierto han casi desaparecido, se ha recordado a menudo el ataque que sufrió San Petersburgo, a raíz de la revolución rusa, por un ejército blanco, que fué rechazado cuando se hallaba ya en las mismas puertas de la ciudad.

Se ha hecho un parán de aquel suceso con la actual situación de Madrid, para sacar la consecuencia de que lo mismo que allí los bolcheviques rechazaron a sus enemigos, y el ejército blanco se disolvió después de la derrota, también aquí pueden los comunistas repetir la hazaña, destruyendo a las fuerzas que acaudilla el general Franco.

Están completamente equivocados, como los hechos se lo están demostrando. En Rusia, los ejércitos blancos que se organizaron para combatir a los bolcheviques cometieron el gravísimo error de prescindir en absoluto del pueblo. Más aún, cometieron en los poblados que atravesaban toda clase de atropellos y despojos, y de ese modo sus habitantes, poco enterados de lo que se proponían uno y otro partido beligerante, no veían en ambos más que enemigos de su tranquilidad y de sus propiedades, y tanto les daba que tiñesen los rojos como los blancos.

Por otra parte, el mujik, acostumbrado ancestralmente a la servidumbre, no siente el estímulo de la libertad, no tiene espíritu de rebeldía contra la esclavitud y ve con indiferencia el cambio de amo, que eso es lo que para él ha significado el establecimiento en el país del régimen bolchevique.

Por eso, los ejércitos blancos se vieron aislados, sin apoyo en el país, sin el calor del pueblo y además carecían de cohesión y de disciplina, que sus jefes no supieron imponer.

El caso de España es totalmente distinto. El ejército que hoy combate por libertar a la nación del régimen soviético que se pretendía imponerle, se ha formado sobre un núcleo ya existente, de una tradición y costumbres ejemplares, que

ha conservado al desarrollarse, y ha llegado a formar una masa con todas las características de un excelente ejército regular.

Pero además, el pueblo español, de espíritu ferozmente independiente, no se resigna a verse sometido al régimen de esclavitud que los procedimientos empleados por el Frente Popular ya anunciaban, y comprendiendo desde el primer momento el fin que el ejército se proponía con su levantamiento, le apoyó con todas sus fuerzas, le dió sus hijos, su dinero, su trabajo y su amor, que vale más aún, porque es el que sostiene ese alto espíritu de la tropa que le hace ser invencible.

Esta penetración del pueblo con el ejército es la que está salvando a España y en ella está la enorme diferencia que separa a San Petersburgo de Madrid, y por eso allí los rojos lograron rechazar a sus enemigos y adueñarse de la nación entera, aun estando en minúscula minoría, y aquí tendrán que rendirse al empuje de nuestros soldados, imbuidos del valor moral que les da el pueblo entero, que quiere ser libre.

Encomprenden esto los dirigentes marxistas y lo explotan, pues para mantener a sus milicianos en las trincheras y para evitar que su moral decaiga, recurren a desfigurar la verdad, presentando a sus enemigos como seres que quieren ahorrarse, privarles de su libertad y someterles a un régimen de esclavitud.

Exploitan la credulidad de las masas y el espíritu de rebeldía del pueblo español, y por eso la lucha es tan enconada, y por eso la ocupación de Madrid, que es la clave en esta guerra civil, está costando ríos de sangre y ríos de oro.

¿Qué diferencia con el caso de Rusia! Aquí es el pueblo que se ha levantado contra la opresión, dirigido por el ejército, que ha tomado la iniciativa.

Allí fué un partido político, ansioso de dominación, que venció a unos militares no muy seguros de lo que defendían. El pueblo ruso contempló la lucha con indiferencia. El pueblo español, nunca será tradición y costumbres ejemplares, que

La lucha en Madrid

Tres columnas del Ejército nacional están ya dentro de Madrid con comunicación segura en la retaguardia

El día de ayer fué extraordinariamente glorioso

(Cronica remitida por el enviado oficial de la Oficina Central de Prensa don Joaquín Arrarás)

La conquista de Madrid prosigue con extraordinario encarnizamiento. La resistencia del enemigo, que se opone con furia desesperada a nuestro ataque, ha sido rota por la bravura de nuestras fuerzas, más heroicas que nunca, en estos días de batalla aplastante.

En la jornada de hoy, tras empeñado combate, nuestras fuerzas lograron afianzarse en las posiciones que dominaban y extender el radio de ocupación. Por algunas calles de Madrid han pasado ya nuestros tanques. El Hospital Clínico está en nuestro poder y también el Instituto Ramón y Cajal y otros puntos de gran importancia estratégica.

Durante la pasada noche las columnas del coronel Degado Serrano y Barrón penetraron en Madrid, uniéndose a las fuerzas del coronel Asensio, que fueron las primeras que atravesaron el Manzanares.

Anoche se combatió sin descanso. Los contraataques del enemigo, efectuados a veces en oleadas, fueron siempre rechazados con enormes pérdidas para los rojos. Entre los asaltantes figuraban numerosas unidades de milicianos. Las fuerzas nacionales fueron apoyadas y sostenidas, en su resistencia por las fuerzas aéreas que bombardeaban los puntos que nuestros soldados señalaban por medio de luces de bengala.

Durante el día de hoy las escuadrillas bombardearon los reducidos rojos. La oposición aérea por parte del adversario fué débil. A las 4.30, nuestros trimotores han arrojado varias toneladas de explosivos sobre el Cuartel de la Montaña y una parte del Paseo de Rosales, donde se habían parapetado las milicias rojas.

Este bombardeo originó un gran incendio en el citado cuartel, que luego se propagó a las inmediaciones, y cuando a las siete de la tarde abandonábamos la Casa de Campo, las llamaradas seguían en aumento, tiñéndose de rojo el cielo madrileño. No era único este incendio; se advertían otras densas columnas de humo en diversos puntos de Madrid. Una más considerable en las inmediaciones del Retiro.

Lo que caracteriza la resistencia roja de estos días es la utilización de material ruso, en especial unas novísimas ametralladoras, de las que disponen en gran número, manejadas por personal ruso. También se acusa la presencia de argelinos y senegaleses traídos recientemente a Madrid.

La corriente emigratoria por la carretera

Información transmitida por el jefe del Gabinete de Prensa del Cuartel del Generalísimo

El día de hoy se ha señalado por una gran doble victoria en el flanco izquierdo del cerco de Madrid.

Nuevas fuerzas de nuestro frente pasaron bien de mañana el puente de barcas sobre el Manzanares y avanzaron apoyadas por la artillería y la aviación y por las fuerzas ya situadas en diversos edificios de la Ciudad Universitaria, hacia el Hospital Clínico y el Asilo de Santa Cristina.

A pesar de la tenaz resistencia opuesta por el enemigo, ambas posiciones, de incuestionable valor estratégico, quedaron en poder de los nuestros, mientras otra columna avanzaba por el paseo ancho del Parque del Oeste y el del paso a nivel de la estación del Norte, coronando la gran plaza donde se alza el monumento a los héroes de las guerras coloniales.

El enemigo se debió dar perfecta cuenta de la gravedad que para él encerraba la pérdida de las posiciones conquistadas en el audaz avance de nuestras fuerzas, y contraatacó.

La mortandad que se le ha causado al enemigo ha sido aterradora, dándose el hecho singular de que los centenares de muertos, heridos y prisioneros que han quedado en nuestro poder al rechazar, en rotunda victoria, la furiosa embestida roja, son todos, sin excepción, elementos pertenecientes a la llamada columna internacional, sin que por casualidad haya un sólo miliciano español entre ellos.

El fracasado contraataque y la derrota sangrienta que ha acarreado a estas fuerzas, en las que tanto confiaban los dirigentes rojos, calculamos que tendrán efectos morales extraordinarios sobre la eficacia de tales elementos en la defensa de Madrid.

De otra parte, la aviación nuestra ha castigado duramente varios sectores de la ciudad y muy especialmente el Ministerio de la Guerra y el Cuartel de la Montaña.

El día ha sido extraordinariamente glorioso.

La situación de Valencia fué hoy más intensa que ningún otro día.

Puede resumirse la jornada de hoy diciendo que tres columnas del Ejército nacional están ya dentro de Madrid, con toda su impedimenta y toda clase de material de lucha, incluso el más pesado y con una comunicación segura en la retaguardia.

En servicio de informes urgentes sobre la situación de personas que residen en Madrid

Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid, una vez que el Ejército nacional tome dicha capital.

Se utilizarán para esta publicidad, las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia, haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el plazo de quince días, que termina el 20 del actual mes.

Las fichas que se remiten a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas, las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen convenientes, debiendo pedir por telegrama las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informe que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesitaren.

Tanto los Centros militares como los Ayuntamientos, deben remitir diariamente las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas de las relaciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de franquicia postal, debiendo venir dirigido a Delegación de información de residentes en Madrid, Valladolid.

La relación diaria en que se registran las fichas en cada Centro receptor, deberá extenderse por triplicado, enviando un ejemplar al Gobierno civil respectivo y quedando el tercero para archivar en el Centro receptor.

La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer al último día, aun cuando haya de hacerse una relación para cada día.

Las normas para la recepción del informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede ventilarse directamente con la Delegación de la secretaria general de S. E. el jefe del Estado para este servicio, establecida en Valladolid bajo la dirección postal y telefónica D. I. D. R. E. M. (Delegación de información de residentes en Madrid). Valladolid 6 de Noviembre de 1936.

Nota adicional
Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pase por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente.

Notas de los frentes

EL FRIO

Apuntábamos al final de la crónica de una visita al frente de Somosierra, que nuestros valientes soldados, encuadrados en unidades del Ejército unos y en milicias patrióticas otros, luchaban en la actualidad más que contra los rojos, contra el intenso frío que allí se dejaba sentir.

Y, siendo cierta como es esa afirmación, el meditar sobre ella, obliga a que nuestros lectores conozcan algunos detalles que conduzcan a mostrar cómo es precisa, hoy más que nunca, la colaboración de la retaguardia a la labor que se realiza en los campos de batalla.

Era el domingo último, uno de aquellos días en que el sol lucía con todo su esplendor, lanzando sus rayos sobre la tierra, con munificencia propia de su categoría de astro-r-y.

Y, sin embargo, allí, pasados los extensos campos castellanos de Aranda, con sus viñas, en las primeras elevaciones del Somosierra, hacía frío, mucho frío.

Lucía el sol, sí, pero las calorías de sus rayos no eran bastantes para amortiguar los efectos del frío.

Este, adentrándose en los cuerpos—pensábamos—, tiene que producir tan terribles estragos como las mortíferas huellas de las balas enemigas, que vomitan los fusiles y cañones rojos.

Nuestro pensamiento, nuestra suposición, fundamentada en la impresión recibida con la "caricia" del viento y de la niebla, que casi a ras del suelo se filtraba entre el escaso número de personas que rodeábamos a la camioneta del Ayuntamiento, mientras de ésta se sacaban efectos para depositarlos en el tristemente célebre caseta del caminero de Somosierra, fué confirmada después en unas breves palabras cruzadas con el personal del puesto de socorro allí instalado:

—Hace frío, mucho frío. Pero hoy, a dos grados sobre cero, puede decirse que estamos en el mejor de los mundos. Sin embargo, no estarían de más unas prendas para los enfermos o heridos que aquí puedan llegar.

Las mantas, las ropas de abrigo, se dejan allí con abundancia, aunque no con excesiva prodigalidad. Se van cubriendo las más urgentes necesidades, porque hay que atender a todos los que sufren las penalidades de la campaña y los rigores del tiempo.

Como ayer decíamos, en todas partes encontrábamos un alto espíritu patriótico y un sentimiento de gratitud hacia Burgos, pero en todas partes también, como fantasma de espectra figura, la visión real de la baja temperatura, acompañando las duras jornadas de la guerra.

Y eso lo mismo fué en Somosierra, que en Robregordo, que en Piñuecar, que en La Nava, que en Montejo. En aquellos lugares, el frío era el mayor enemigo.

Y de idéntico modo que allí habría que hablar de los que luchan en Villarayo, en Vizcaya, en el sector de Peguerinos y en otros puntos.

El frío es huésped peligroso y, sin embargo, contumaz en su insistente presen-

cia, junto a la retaguardia relativa del frente y junto a la vanguardia avanzada del parapeto y del nido de ametralladoras.

Su peligrosidad adquiere, repetimos, mayor importancia que las de las descargas enemigas, porque éstas, aunque intermitentes, permiten una defensa más fácil que la que puede emplearse contra el otro invasor de nuestras líneas.

Haciéndonos estas reflexiones, pensamos en los que defendiendo los más peligrosos lugares del frente, sirven en su puesto horas y horas aguantando a pie firme la escarcha o la lluvia, cuando no la nieve que encuentra en sus ropas y calza en sus rostros lugar donde cuajar.

Seguramente que si todos los que vivimos en lugares donde se encuentran las comodidades del calor de una sencilla estufa o de un modesto brasero, entre cuatro paredes, nos acordáramos en aquellos instantes de los que defendiendo nuestras propias vidas, se juegan la suya a la intemperie y sirviendo sus rostros si llega el caso, de blanco en el que vayan a parar los helados copos de nieve, todo esfuerzo nos parecería pequeño.

Hemos de acordarnos en todo momento, de aquellos a quienes debemos nuestro actual bienestar y, además, darnos cuenta, de que les somos acreedores de una gratitud impercedera por ello.

Y esta gratitud, ha de ser demostrada con la colaboración entusiasta, cariñosa, constante, de los que al margen de los campos de batalla, en las comodidades de nuestro hogar, tenemos de aquéllos la remota idea que nos puede proporcionar el lacónico parte o la gaceta, recordándonos el frío.

¡Hace frío en los frentes!
¡Los que nos encontramos en la retaguardia, hemos de tender a los combatientes!

Por un deber de justicia y por una obligación inexcusable de solidaridad.

Escritas las anteriores cuartillas, llega a nuestro conocimiento el balance que arroja la recaudación de la Cruzada contra el frío.

En las provincias que abarca esta División, se ha obtenido una suma de pesetas 285.260,20 de las cuales corresponden a Guipúzcoa, 80.000; a Navarra, pesetas 45.000; a Alava, 30.000; a Logroño, 28.500; y a Burgos, 101.760,20.

Estos datos han de enorgullecernos a los burgaleses al ver que nuestra ciudad figura en primer lugar entre las que componen el territorio de la Sexta División orgánica y demuestran que su adhesión entusiasta al movimiento nacional y a su contenido es puesta de manifiesto en todos los terrenos a que haya de llevarse.

Las cifras consignadas han de ser, a la vez, para los burgaleses, una sagrada obligación para lo sucesivo, porque si hasta ahora nos hemos mantenido a la vanguardia en las aportaciones, también habremos de redoblar nuestro esfuerzo para conseguir que a nuestras gloriosas fuerzas no les falte de nada conque el hacer frente al más terrible de los enemigos: el frío.

Comunicados oficiales

Del cuartel del generalísimo

Boletín de información con las noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 17 de Noviembre de 1936.

En los frentes Sur y Oeste de Madrid ha continuado el avance firme de las fuerzas nacionales que han ocupado la Fundación del Amo, el Instituto Rubio, el Hospital Clínico, Residencia de Estudiantes, Asilo de Santa Cristina y otros edificios de esta zona, el paseo de la Moncloa y el Parque del Oeste.

Todos los intentos de reacción enemiga fueron duramente rechazados, quedando las Avenidas cubiertas de cadáveres, que en su totalidad eran aventureros extranjeros que saquean nuestras ciudades en poder de las hordas rojas.

En el Cantábrico, sin novedad, con recrudescimiento de la actividad de artillería y fusilería en el frente de Vizcaya.

En Guadarrama, en Robledo de Chavela, se rechazó un intento de ataque del

enemigo, al que se le causaron numerosas bajas.

En el aire, fueron abatidos dos aviones de caza enemigos.

Salamanca, 17 de Noviembre de 1936.— De orden de Su Excelencia: el coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Del Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 17 de Noviembre de 1936.

Nuestras fuerzas han desplegado mayor actividad en la jornada de hoy en los sectores Norte y Sur de la Séptima División, en cooperación con la aviación, que también ha mostrado gran actividad, actuando intensamente en las distintas misiones, muy en particular en el sector Sur, donde han sido abatidos dos aparatos contrarios.

En los restantes frentes, sin novedad.

La situación se mantiene sin modificación.

El coronel jefe de Estado Mayor, F. MORENO CALDERON.

Importantísima nota del general Franco

Se amplía la zona de seguridad para refugio de ancianos, mujeres, niños y no combatientes

Una vez más se anunció el pueblo madrileño que no se deje engañar por los eternos explotadores de las clases obreras

Desde el Cuartel general del Generalísimo se transmitió anoche, para su difusión, la importante nota siguiente del jefe del Estado:

«La zona de seguridad de Madrid, para refugio de ancianos, mujeres, niños y personas no combatientes, primeramente señalada, quedará ampliada y delimitada por las siguientes líneas: calle de Zurbarano y nuevos Ministerios, al Oeste; Paseo de Ronda, al Norte; trozo de la calle de Velázquez, entre la Ronda y la calle de Goya, al Este; y calles de Goya y Génova, al Sur.

Habiéndose recrudescido en las propagandas de las emisoras rojas el vertir especies macabras, con propósito de impresionar la inocencia y credulidad de nuestro pueblo, se llama la atención de los españoles y en general de los radioescuchas de España y de todo el Mundo, que tales fábulas de aviadores descuartizados arrojados por aviones, sólo pueden cobijarse en la imaginación de las hordas rojas, que después de espantar al Mundo con los mayores y repugnantes crímenes de la Casa de Campo en Madrid, y las tristemente célebres rondas del amanecer, con los quemados vivos de la rabassada en Barcelona y con los repugnantes de los martirios andaluces, como si les pareciese poco tanta barbarie, habían de intentar manchar el crédito del adversario que, noblemente, lucha contra esa criminalidad organizada, para salvar a España y restablecer los principios cristianos y de convivencia humana.

Al llevar los rojos la defensa de la población al caso de la capital, después de haber sido derrotados una vez más en las afueras, se les dejó libre la salida para la evacuación y se les señalaron lugares de refugio para las mujeres, los niños y la población civil no combatiente, pero los aventureros internacionales han preferido, escudándose en mujeres y niños, continuar sus saqueos y sacrificar la

capital y las vidas de los madrileños con un régimen de terror que sólo logra mantenerse con la calumnia y la mentira de sus propagandas radiadas.

Una vez más se anuncia al pueblo madrileño que no se deje engañar por los eternos explotadores de las clases obreras. Todas las victorias que os llevan proponiendo los rojos desde hace tres meses llevaron a las fuerzas nacionales a las puertas de Madrid. Derrotas sólo derrotas, pueden señalarse en el haber de las hordas rojas, pero, eso sí, muchas más de cien mil personas inocentes asesinadas y martirizadas, que están pidiendo justicia».

Paquetes detenidos en Aranda

Relación de paquetes enviados del Frente de Somosierra y que se encuentran detenidos en la oficina de Correos de Aranda de Duero, edificio del Hotel Ibarra:

- Doña Ricarda Aparicio, de Amaya.
- Doña Micaela Melero, de Roa de Duero.
- Doña Gregoria Hoz, de Campillo de Aranda.
- Don Ernesto Martínez, de Burgos.
- Don Miguel Barriocanal, de Burgos.
- Don Luis Méndez, de Burgos.
- Don Francisco Moral, de Burgos.
- Don Santiago Gómez Miguel, Compañía de Ingenieros de Burgos.
- Don Félix Arauzo, de Venta del Fraile.
- Don Pedro García, de Roa de Duero.
- Don H. Rojo, de Gumiel del Mercado.
- Don Félix Romaniaga, de Olmedillo de Roa.
- Don Juan García, de Miranda de Ebro.
- Don Santiago Tomé, de Villamayor de los Montes.
- Don Teodoro Serrano, de Pradoluengo.
- Don Juan Simón Simón, de Sasamón.
- Don Félix Martínez, de Miranda de Ebro.
- Familiares del requeté Camilo Vivanco, en Valle de Losa, Collina.
- Aranda de Duero 13-21-36.

Edición de las ocho de la noche

En Madrid los comunistas son fusilados por los anarquistas

No creo yo que la opinión francesa, cualquiera que sea su ideario político, se dé cuenta exacta del drama que se está desarrollando en Madrid.

Se dice: «Es una lucha casa por casa entre «gubernamentales» e «insurrectos», y con esa palabra «gubernamentales» algunos sobrentienden de «demócratas», socialistas, comunistas. Esa es la interpretación francesa, ideológica y perezosa de los sucesos. Pero no es ya esta la situación. La verdad—informaciones diques de fé me permiten asegurarlo—es que lo que se ha producido en Madrid, desde que el «gobierno» lo ha abandonado, es la explosión anarquista que se iba formando desde hace mucho tiempo y que constituía el verdadero fondo de la situación española, pues hay muchísimos más anarquistas que comunistas en casa de nuestros vecinos.

Hoy día son los anarquistas y sólo ellos—la famosa F. A. I.—los que mandan en la capital, los que luchan bajo sus muros y en sus calles con una tenacidad desesperada, y ellos también los que surgen en la ciudad en un caos de terror, no es ni posible imaginar.

Testigos presenciales opinan que desde el comienzo de la pasada semana, más de 40.000 personas—mujeres, niños y ancianos incluidos—han sido fusilados.

Esas víctimas son principalmente pequeños comerciantes. Ya ni los comunistas se salvan de la matanza. Tal es el suceso característico de la nueva situación. Así en Madrid, como en Barcelona los «comunistas» son asesinados por centenares. Se amontona a la gente en patios, cárceles y plazas, y se les tira, encima con ametralladora.

A los anarquistas madrileños y catalanes que defienden Madrid, se ha agregado una legión internacional anarquista, reclutada en todos los países—hay en ella belgas, alemanes, franceses, italianos, rusos, etc.—que acaba de llegar. Se compone de varios miles de hombres; (¿es verdad, apropiado de eso, que 6.000, de entre ellos, han entrado por la frontera francesa?)

Hace unos días—el hecho es verídico—un oficial soviético dirigía las operaciones alrededor de Madrid. El mismo ha renunciado a dirigir esas hordas de energúmenos que no obedecen a nadie y se contentan con matar por matar, quemar y robar. He ahí a qué conduce el armar las masas como lo propugnaban dirigentes demócratas y socialistas. Pueden decirse hoy a sí mismos: «No queríamos eso». Sor ellos sin embargo, los responsables.

Cuando el mundo conozca al detalle la agencia sin nombre por que pasa la desgraciada población madrileña, cuando comprenda lo que representa tanta angustia y dolor—¿y quién sabe lo que aún puede ocurrir?—tendrá vergüenza de sí mismo. Durante algunos meses ha podido uno apasionarse, de un lado u otro, en pro o en contra de los bandos enfrentados. Ahora, toda ideología se ha sobrepasado. Ya no se trata de doctrinas, de principios, de ideal, sino de una explosión de bestialidad, ante la cual todo espíritu de buena fé, cualquiera que sea, por poco que sea humano, ha de sentirse invadido de horror y de asco.

Y este es el preciso momento que escogen los dirigentes comunistas franceses para incitar al Gobierno a apartarse de su neutralidad hacia España. Las circunstancias son demasiado graves, hay muchos seres inocentes cuya vida está en peligro en Madrid, bordeamos un principio tan negro, que nos sentimos sin valor para entablar una polémica sobre la materia. No, no puede haber polémica, no puede haber discusión. Hay que esperar que los dirigentes comunistas franceses, al obrar como obraron hasta ahora, ignoraban la realidad. No saben que también los suyos caen mezclados con los rehenes? Ignoran acaso que hasta en el mismo Moscú tratan Stalin y Litvinoff de frenar y de apartarse poco a poco de los asuntos españoles?

En todo caso lo que haga Moscú es una cosa y lo que haga París otra.

Nuevo donativo de La Coruña

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a la comisión oficial de la provincia de La Coruña, que ha hecho entrega de los donativos en oro, metálico y valores, recaudados en dicha provincia, al Gobierno nacional.

Forman dicha comisión los señores siguientes: El teniente coronel jefe de las milicias provinciales, don Benito de Haro Lumbrales; don Miguel Gallea, comandante de Sanidad Militar, que representa a La Coruña; don Jesús Pinós Reino, registrador de la Propiedad, y don Ramón Fabreiro Vigo, presidente de la Archidiócesis del glorioso Apóstol Santiago, comisionados por la ciudad de Santiago, y don Manuel Otero Brage, coronel de Intendencia de la Armada, y don Luis Díaz Varela, concejal y comisionado por la Asociación patronal, que representan a la ciudad departamental del Ferrol.

Forman la escolta del señor teniente coronel jefe de las milicias, los señores siguientes:

Don Andrés Serralles y don Armando Solán, guardias civiles, y don Francisco Armesto, don Manuel Tormo y don Román Garzo, caballeros de La Coruña.

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

La Insignia de la Ciudad Ateneo de Burgos

El Ayuntamiento de Burgos, ideó, hace ya tiempo, y se propuso, que la labor y trabajo puestos por las mujeres burgalesas al servicio de la Causa de España, tuviese por parte de la Corporación Municipal una muestra de agradecimiento y de sentimental recuerdo también para los que de continuo depositan en la oficina de «Correo y mensajerías», en calidad de donativos para los soldados y milicias burgalesas, ropas de abrigo, mantas, comestibles, etc., etc.

La cifra de jerseys confeccionados y repartidos entre soldados y milicias, es enorme; los donativos, hasta la fecha, alcanzan a cantidad verdaderamente fantástica, y como la cantera del sentimiento patriótico en Burgos es inagotable, justo era que de algún modo se patentizase una labor en que todos los burgaleses unidos al ejemplo de sus autoridades, vienen desarrollando en favor de los que luchan en los campos de batalla.

La insignia, de tamaño muy pequeño, en metal oxidado, consiste en el escudo de la ciudad y en la imagen del Sanísimo Cristo de Burgos. En unas, la imagen prende del escudo; en otras, el escudo es el colgante de aquella. En todas, la bandera nacional forma parte del conjunto, en cuyo reverso se lee «Caput Castellae.—Julio 1936.—Todo por España».

Como seguramente habrá gran número de personas que desearán adquirirlas, ello habrá de hacerse por donativo (camisetas, camisetas, calcancillos, etc.), o en metálico, cuyo producto íntegro se destinará a la compra de capotes-ponchos, pasamontañas, mudas completas, impermeables, guantes, etc.

Los donativos se reciben en la oficina del Ayuntamiento (antiguos locales de la Guardia Municipal).

¡Viva España!

Carta a nuestros paisanos

Centuria Azul de la Ribera número 21

Hace ya unos días que no tenéis noticia ninguna de nuestro rumbo y como me figuro estaréis pensando en esos Buenos muchachos, tanto sus familias como amigos y simpatizantes de los muchos que dejamos en nuestra Patria chica, desde aquí, desde el frente de Madrid, os enviamos un saludo y en él va una ola de cariño para compartíroslo entre todos.

Ya os he dicho donde nos encontramos desués de haber dado el salto tan grande que como sabéis hemos dado; aquí, todos estamos contentos y conservamos la alegría aunque salimos de ahí, por no decir, si cabe, aumentada. Nuestros jefes, tan queridos por todos, no cesan ni un solo instante de preocuparse de nuestro mejor bienestar; esto, claro está, dentro de lo que cabe cuando se halla en verdadero campo de campaña, distraídos por el rítmico disparo del cañón y el templado silbar de las balas.

Hoy, día 16, nos toca descansar; nos encontramos en Brunete, pero, no lo pasamos distraídos. Nuestro Pater nos da la noticia de que hoy en esta villa se celebra el acto de reposición del Crucifijo en las escuelas, al que asistimos con carácter íntimo e inolvidable. Como es natural, a este acto asistieron todas las autoridades civiles y militares, presidiendo el acto el pundoneroso y valiente comandante militar de esta plaza, don Manuel Valentí, haciendo uso de la palabra el capellán, R. P. Dominico, don Narciso Arribas, que con su elocuente oratoria hizo rodar lágrimas en rostros reciamente varoniles, curtidos por el aire y el sol de la ruda vida de campaña.

Por hoy, nada más, queridos paisanos; todos, todos, estamos bien y con ésta recibid un abrazo de los valientes muchachos de esta Centuria.

¡Arriba España!

En su nombre, CARVI.

Brunete 16-11-36.

Lea usted los ANUNCIOS ECONÓMICOS

PÁGINAS DE LA EPOPEYA, INÉDITAS

Prisionera en la capilla del Manicomio de Toledo, pasó la esposa del general Moscardó los días más amargos del asedio al Alcázar

Nos hallamos ante doña María Guzmán de Moscardó, estampa de dolor femenino, modelo de virtudes, síntesis del sacrificio, alma superlevada; esposa y madre. Doña María Guzmán, esposa de un héroe, madre de héroes, es una heroína excepcional en esta guerra de bajas pasiones exóticas contra ideas hispanas, guerra de edios occidentales contra las tradiciones del mundo civilizado del Oeste europeo; Oriente contra Occidente.

La guerra civil española ha hecho héroes y heroínas y ha situado con sutil instinto lo bueno con lo malo. Los hijos amantes de sus padres, luchan denodadamente contra los hijos del Estado. Las madres españolas envían a sus hijos, también españoles, a la guerra contra el exotismo fanático de la anti Patria. Doña María Guzmán de Moscardó es una de esas madres españolas, quizás la más representativa de todas, porque sus padecimientos han sido más grandes, sus sacrificios más extraordinarios. Todo ello con humildad, con resignación, con la esperanza de que su desprendimiento no sea inútil.

Nos hallamos ante doña María Guzmán de Moscardó, en el domicilio del prestigioso capitán del grupo de Carros de Asalto, don Juan Carreras, profesor que fue de la Academia de Toledo, donde el entonces coronel Moscardó ejercía el cargo de director de la Escuela de Gimnasia. La amistad de las familias Moscardó y Carreras ha hecho obligada la visita, y durante la misma nos es dado el honor de conocer a la esposa del héroe del Alcázar, a la madre del mártir de la Patria.

Somos en la casa un amigo más del capitán Carreras, que acude a testimoniar su simpatía a la señora de Moscardó. Es forzoso ocultar nuestra condición de periodista. De esta manera no herimos la modestia de doña María, y ésta—mater dolorosa con rostro de humana tristesza—va relatando hechos y cosas aún desconocidos, aún inéditos de aquella gesta que quedará imperecedera en las páginas de la historia, para recuerdo de las generaciones.

Se preparaba la climpada de Berlín, a la que el Gobierno español acordó enviar una representación militar. Como es lógico, fueron designados para presenciar el certamen mundial el director, profesores y alumnos de la Escuela de Gimnasia de la Academia de Toledo. El coronel don José Moscardó, con su hijo José, alumno alférez, preparaba en Madrid el viaje hacia Alemania. El padre, director de la Escuela de Gimnasia, quedó en la capital de España y el hijo marchó a Barcelona para adquirir los pasajes, etcétera, de los expedicionarios.

En esto surgió el chispazo revolucionario. La guarnición de Marruecos se había sublevado. El movimiento salvador se inició potente, magnífico. El coronel Moscardó regresó precipitadamente a Toledo, instalándose con su Estado Mayor en el Gobierno Militar. Doña María de Guzmán, su esposa, quedó en el domicilio del matrimonio con sus hijos, Luis y Carmelo. La hija Maruja se hallaba en Portugal, con unos amigos. Pepe en Barcelona y Miguel en África, con los Regulares de Alhucemas.

Lo que parecía cosa de un instante, tormenta de verano, se complicó, quedó transformado en temporal, y a las disposiciones adoptadas en principio como momentáneas hubo que darles aspecto definitivo. Los que se guarecían en el Alcázar fueron sitiados, y la familia del coronel Moscardó, su esposa y sus dos hijos, hechos prisioneros por los marxistas, que se hicieron dueños de la ciudad.

«¿Qué días más horribles en la lotería de una celda húmeda! ¿Qué incertidumbre más extraordinaria! ¿Tendrían que sucumbir los refugiados en el Alcázar? ¿Qué iba a ser de ellos? Si terribles eran los días de la cárcel, verdaderamente espantosos los que les sucedieron.

A doña María Guzmán la separaron de sus hijos, conduciéndola a la solitaria capilla del Manicomio. Luis y Carmelo, juntos en la mazmorra, esperaban su última hora a medida que se exacerbaba el frenesí de los si i do es por; el he cismo que ceñestraban les sitiados. No se hizo aguardar mucho tiempo aquello que temían. Los dos hermanos, atados uno con otro, fueron sacados de la cárcel. A Luis lo conducían al martirio; Carmelo no quería separarse de su hermano. El chiquillo, consciente de lo que ocurría, se debatía gritando:

«¿Qué me lleven contigo! ¡Yo no quiero separarme de ti! Su hermano, condecorador del final le repeta: —¡No seas bobo! A mí no yan a matarme. Quieren solamente que habile con papá. Tú debes ir al lado de mamá. Vete allí, que le haces falta. ¡No seas niño! Anda con mamá y llévate este beso de mi parte. Aquella caricia que Luis confiaba a su hermano, fue la última que doña María Guzmán recibió de su hijo. Y se produjo la escena, par de aquella que tuvo por escenario Tarifa y por protagonista a Alonso Pérez de Guzmán. Y el coronel Moscardó arrojó a los marxistas, con su desprecio a las intimaciones de rendición, el puñal para que asesinasen a su hijo. Este, con estoicismo ejemplar, con el sello del mártir de la Patria, alentó a su padre: —No te rindas, que a mí no me harán nada. Se cumplió la amenaza, y el mártir Luis Moscardó, fue fusilado casi en presencia de su padre.

«No sé cuándo mataron a mi hijo —afirma doña María— pero estoy segura de que noté en mi corazón la descarga que le quitaba la vida. ¡Qué tremendo desconsuelo en aquella capilla del Manicomio! El desconsuelo se aliviaba con las súplicas hechas a las imágenes, que parecían comprender el dolor de aquella madre, de aquella esposa. Pero ¡qué angustia! ¡Qué horror! A la derecha de la capilla se hallaban encerrados unos hombres sin razón, los enfermos mentales, que escuchaban, como la madre y esposa que oraba en la capilla, los disparos de cañón y ametralladora, las explosiones de las minas para volar el Alcázar. Los locos se desesperaban. Daban gritos sobrehumanos, alaridos espantosos, ruidos de desesperación. A la izquierda de la capilla, estaban recluidas las mujeres enfermas y sus nervios, más sensibles que los de hombres, las impulsaban a chillar de manera estridente.

«Así, en aquel desconsuelo, en aquel salvaje griterío, vivió Doña María Guzmán las horas más horribles de su vida. Aquellas cuatro paredes, santificadas por la oración, vieron hundirse unos ojos que no cesaban de llorar; vieron blanquearse unos cabellos. Y entre el ensordecedor griterío de los locos, la mueca burlona y sarcástica del guardián, un milirano rojo que a cada canonazo, a cada explosión, se complacía en torturar a doña María con sus frases insultantes, que era la historia del asedio del Alcázar. —¡Ahora disparan los cañones contra la fachada central! Pronto quedarán enterrados los que están dentro! ¿Eh, qué tal? —¡Acaban de volar la torre de la derecha! ¡Ahora sí que está aquello perdido! —¡Todo el Alcázar está en ruinas! ¡Su marido debe quedar entre los escombros!

«Ara el río, que floraba ante esas noticias, eran las frases más crudas, los epítetos más sucios, las palabras más soeces. Cuando el guardián desahucaba, doña María, abrazada a su hijo, se arrojaba ante la imagen de Jesús, y decía al niño: —¡Reza por tu padre, Carmelo! Los bancos de la capilla eran el lecho para la madre y el hijo, lecho para el insonnido, para aquellas noches sin fin, en que el tronar de los cañones suponía al mismo tiempo una esperanza y un temor.

«Entre tanto, los locos no cesaban en su griterío, ni las ametralladoras en su tableteo, ni los cañones en su horribroso estampido, ni los labios de una esposa y un hijo de musitar oraciones. Transcurrieron muchos días, y cuando ya la razón parecía extravasarse en aquella señora, esposa, madre y mártir, una nueva tortura. ¡Veinticuatro horas sin aparecer el guardián, y, como es natural, sin alimento! ¡Cuarenta y ocho horas sin que el rostro desvergonzado del miliciano apareciese en la puerta de la capilla! ¡Aún otras veinticuatro horas sin saber qué ocurría! ¡Setenta y dos horas crueles, amargas, escalofriantes! Sin alimentos y, lo peor sin noticias en dos días y medio. ¡Dos siglos y medio en aquellas circunstancias!

«¿Qué podía ocurrir? El cañoneo parecía haber cesado, pero el griterío de los enfermos de ambos sexos había aumentado. Sin duda, para ellos también faltaba el alimento durante aquellas setenta y dos horas de cruel incertidumbre. Por fin... unos soldados. ¿Rojos? ¡Salvadores! El abrazo al esposo, héroe glorioso de la más grandiosa epopeya. ¡La felicidad! Es decir, la tranquilidad no, porque doña María piensa en su hijo Luis, el mártir, la víctima de esta lucha tenaz y cruel. Piensa en su hijo muerto y piensa en sus hijos vivos.

«Tiene junto a ella a Maruja y Carmelo. Pero ¿y aquel hijo, Pepe, que se hallaba en Barcelona? ¿Y Miguel, con los Regulares de Alhucemas? Aún quedan inquietudes en el corazón de esta dama, feliz como esposa, desgraciada como madre. ¡Con qué alegría hubiera doblado y entupido su ofrenda a la Virgen del Pilar si la hubieran acompañado en este viaje efectuado a Zaragoza sus hijos Luis y Pepe! (Del «Heraldo» de Aragón).

«Explosión de un polvorín MARSELLA.— A las 16,45, en el polvorín de Saint-Chamas, cercano a esta población, se ha producido una explosión que ha causado 52 muertos y más de 100 heridos. La causa ha sido un pequeño incendio en uno de los pabellones. Entre los muertos figura el director del polvorín M. Larroque. De Marsella y varios lugares de la región, han salido recursos de socorro para el lugar de la catástrofe. Toda la noche han trabajado varias brigadas de obreros, en el levantamiento de cadáveres, que se ha hecho con gran dificultad, y en la retirada de heridos. La catástrofe ha producido gran consternación; y de París anuncian la llegada de M. Daladier, ministro de Defensa Nacional, al lugar del siniestro. En avión partió de Villacoublay. Saint-Chamas, era el depósito de pólvoras más importantes de Francia.

RAHADOR especializado en acero, falta. Dirigirse: Apartado, 222 ZARAGOZA

ORFEON BURGALÉS

SANTA CECILIA El próximo domingo, 22, y en la iglesia de San Lorenzo el Real, tendrá lugar, a las once de su mañana, la misa solemne que esta entidad coral celebra anualmente en honor de su Santa Patrona. A este acto religioso están invitadas las autoridades religiosas, militares y civiles, así como todos los señores profesores, bandas de música y simpatizantes del arte musical.

Asamblea local de la Cruz Roja

DONATIVOS RECIBIDOS

	Pesetas
Suma anterior	15.886,90
Don Fernando Arzaz Velarde	10
Doña Inocencia Ruiz	0,40
Doña V. Santos	2
Don Evaristo Meigosa	5
Don Vicente Sáiz	1
Don Félix Barraluso	2
Don Narciso Martínez	5
Don Mariano Yáguiez	25
Don Santiago Azpuru	25
Don Manuel Marijuán	2
Don Enrique Hergueta	1
Doña Isabel Santos	3
Don Régulo Peña	15
Doña Pella Ortiz	1
Don Julián Herce Gonzalo	50
Doña María Consuelo Ortega del Pozo	5
Don José Manuel Ortega del Pozo	5
Doña María Asunción Ortega del Pozo	5
Caja de Previsión Social	500
Don Luis González	2
Don Daniel Torre Garrido	10
Don José y Felisa del Pozo	16.561,30

PROFESIONALES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES y CORAZON RAYOS X Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3. 2. Teléfono 1924

C. Arangueno García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Calero, 13. 3. Teléfono 1372

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032 Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS y GINECOLOGIA ONDA CORTA — DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Veneréas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

"Seguros Generales" La General Española de Seguros comunica a sus asegurados y al público en general que continúa satisfaciendo, como siempre ha hecho, las indemnizaciones por siniestros y acepta seguros nuevos en condiciones normales Representante en Burgos y su provincia: **Manuel Ruera** Duque de la Victoria, 3 y 4

"La Catalana" Fundada en 1864 Compañía española de Seguros contra Incendio Esta importante Compañía tiene establecida su dirección provisional en Pamplona, y sigue funcionando normalmente, emitiendo pólizas, tramitando y arreglando sus siniestros con toda puntualidad, dentro del territorio ocupado por el Ejército Nacional. Delegación en la provincia de Burgos: **VIUDA DE IBAÑEZ** - Almirante Bonifaz, 19 - Teléfono 1685

Noticias locales

Ayer llegó a Burgos, para hacer entrega del oro y alhajas, así como metálico recaudado en su población, una representación de la provincia de León, compuesta del alcalde y el presidente de la Diputación, así como de miembros de la Comisión recaudadora. Los dos primeros dirigieron ayer por "Radio Castilla" un saludo.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA - Sombrerería 8 y 9

Ayer, en las primeras horas de la noche, un automóvil atropelló al niño de diez años Pedro Luis Luis. Llevado a la Casa de Socorro fué asistido el muchacho convenientemente, apreciándose erosiones en ambas rodillas, contusión visceral y contusión y edema.

A mediodía de hoy fué atropellada por un ciclista en la calle de Victoria, la niña de doce años Pilar Martín, que resultó con erosiones en la rodilla derecha, de lo que fué curada en la Casa de Socorro.

"VAN ROQUE" JIRIZ QUINADO

Gran aperitivo de uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (sucesor). ARETA (Alava). Representante en Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1049. Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

En el día de hoy ha entregado en este Gobierno civil el Ayuntamiento de Pancorbo, la cantidad de 900 pesetas, con destino al abastecimiento de pan a Madrid, tan pronto sea reconquistado por las fuerzas nacionales de España, de cuya cantidad se le acusó el oportuno recibo.

CONAC "Tres Perlas" Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla. Durante el mes de Septiembre pasado, se inscribieron en Burgos cinco automóviles, propiedad de Continental Auto, Sociedad Anónima, don Marcos Rico Santamaría, don José María Bermejo, don Marcial Lalanda y don Modesto de las Morenas.

Con esos cinco vehículos, la matrícula llega al número 2.715.

CAMISAS CABALLERO mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA - Sombrerería 8 y 9

En la oficina de la Guardia municipal se halla recogida una tequilla, que ha sido encontrada en la vía pública por el guardia municipal intérprete; una cartera con llaves y un rosario; un cuello negro de rizo; un crucifijo con una medalla y varios accesorios y varios guantes sueltos.

En su domicilio, Barriada militar, y al dar una mala pisada esta tarde a las cuatro el niño de veintidós meses Pedro Cantero Rodríguez, se produjo la fractura del muslo derecho por su tercer medio. Sus familiares le llevaron a la Casa de Socorro, donde se le curó de primera intención.

Ayuntamiento de Burgos

Necesitando adquirir 5.880 kilogramos de cebada, 990 de avena, 300 de habas y 10.080 de paja, para la manutención de las caballerías propiedad del Excelentísimo Ayuntamiento, se anuncia que hasta las doce horas del día 10 del próximo mes de Diciembre, se admitirán proposiciones, en pliego cerrado, en el Negociado de Sanidad de la Secretaría Municipal, en el que se hallan de manifiesto las condiciones relativas a la subasta, para que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir a la misma, siendo de cuenta del que se adjudique aquella el importe de este anuncio.

El alcalde, Luis García Lozano.

Noticia de fallecimiento de D. Julián Pérez-Moreno Ortiz, fallecido el 18 de Noviembre de 1935. Incluye detalles de las misas y el entierro.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

El día 21 de los corrientes y hora de las 16, tendrá lugar en la estación del Norte de esta ciudad, la venta en pública subasta, de las mercancías cuya naturaleza, peso y demás circunstancias, podrán conocerse cuantos industriales y comerciantes lo interesen, a cuyo efecto, en las oficinas de esta Corporación, se halla expuesta la relación de las aludidas expediciones no retiradas por sus respectivos consignatarios dentro del plazo legal.

Emblemas patrióticos EN ESMALTES FINOS JOYERIA VILLANUEVA

Notas militares

ORDEN GENERAL DE LA DIVISION DEL DIA 18 DE NOVIEMBRE DE 1936 EN BURGOS

El día 9 del corriente mes se hizo cargo del mando de la Auditoría de Guerra de esta División, el señor auditor de División, don José Pérez Villamil Lapeyrouse, destinado a la misma, por orden de la Secretaría de Guerra, de 8 del actual (B. O. número 26), cesando en dicho cometido el teniente auditor de segunda, don Rodrigo Molina Pérez, que accidenalmente lo ejercía.

Lo que se ordena de S. E. se publica en la de este día, para general conocimiento.

El teniente coronel jefe de Estado Mayor, José Alzpurua. Rubricado.

GOBIERNO CIVIL

DEL MAYOR INTERES PARA EL PUBLICO

Con frecuencia llegan a este Gobierno civil noticias inconcretas de supuestos abusos cometidos por algunos comerciantes, vendiendo artículos a mayor precio del debido o por dueños de hoteles y casas de huéspedes al cobrar cantidades superiores a las que corresponden a los alojamientos proporcionados.

Para poner fin a este censurable proceder de aludidos industriales, el señor gobernador civil ruega a toda persona que tenga noticia de alguna de estas extralimitaciones punibles las ponga en su conocimiento, puntualizando los hechos al objeto de, una vez comprobados, imponer rápidamente la debida sanción, en la seguridad de que se guardará la debida reserva en lo que a los denunciantes afecta.

Burgos, 13 de Noviembre de 1936.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Se interesa encarecidamente de todos los señores propietarios que anuncian pisos y locales vacantes en el tablón anunciador de esta Cámara, envíen el aviso de retirada de los mismos en cuanto hayan sido objeto de arrendamiento, en evitación de los perjuicios que de otro modo se causan a los solicitantes y que esta Cámara es la primera en lamentar.

ANIS LAS CADENAS

De primera calidad

Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España ZONA 4.ª MIRANDA

Se pone en conocimiento de los señores pensionistas de esta entidad Benéfica que, con el fin de regularizar con la mayor urgencia las pensiones que correspondan a esta zona 4.ª, deben presentarse en nuestro domicilio social, Avenida del General Franco, número 23, durante los días 19, 20 y 21 del mes en curso, horas de 18.30 a 20.30, provistos de los documentos que justifiquen plenamente su condición de tales pensionistas y el importe de la pensión, así como su residencia habitual, toda vez que se está procediendo a la confección de los estados de pago.

Oportunamente, y por medio de este diario, se dará a conocer fechas y lugares, a donde se harán efectivos estos pagos.

Miranda, 17 de Noviembre de 1936.—El presidente, Francisco Boluda.—El secretario, Francisco Arias.

INMENSO SURTIDO en Abrigos de paño y cuero Trojes de moda - Cazadoras Sastrería - Paños EL CAÑO GORDO CASA GARRIDO - Teléfono 1522 - BURGOS SE NECESITAN PANTALONERAS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES BOTE GRANDE, 5,65 (pta) MEDIANO, 2,90 PEQUEÑO, 1,65 De venta en Burgos, Cerería Díaz - Guemes y en todas las Droguerías

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Francisca Langa Rojo, que falleció en Madrid el 19 de Noviembre de 1935, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad Q. E. P. D. Su desconsolado esposo, don Primitivo Pérez Marcos; hija, doña María Concepción; hermanos, doña Estimilada, don Balbino, doña Dominica, doña María y doña Clara, hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia

El DIARIO en Roa

MERCADO

Con buen tiempo, y poca concurrencia, se celebró el mercado semanal, haciéndose escasas transacciones. Los labradores se ocupan actualmente, con las operaciones de siembra y la recolección de la patata.

SUSCRIPCION

En el Ayuntamiento de esta villa, ha quedado abierta una suscripción, para que con la cantidad total que se recaude, dar una comida a los pobres de la localidad el día en que se conozca oficialmente la ocupación de Madrid por nuestro valiente Ejército y milicias nacionales.

CORRESPONSAL SUSTITUTO

Sindicato Español Universitario

Siendo una de las aspiraciones fundamentales de este Sindicato Español Universitario, la difusión de la Cultura Nacional, y encontrándose en difícil situación económica para establecer una extensa Biblioteca, que sirva a la vez de recreo y deleite a los heridos de esta gloriosa campaña, ruega a todos los españoles que quieran contribuir a esta patriótica labor, envíen libros y donativos, con sus nombres y dirección, a las Oficinas de este Sindicato, establecidas en el piso primero del Cuartel General de F. E. de las J. O. N. S.

El secretario general, Donaciano Maté.

Granja Avícola "María Luisa" Calle de la Magdalena VITORIA

Leghena blanca y Rhode Island roja. Huevos de incubar y polluelos recién nacidos. Perros guardianes.

Alcaldía de Burgos

Hasta las doce horas del día 5 del próximo mes de Diciembre, se admitirán en el Negociado de Sanidad de la Secretaría Municipal, proposiciones para el suministro de escobas de brezo, con destino a la limpieza y barrido de las calles y pазas de esta capital, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en dicho Negociado.

El alcalde, Luis García Lozano.

A COCINA Sección de Perfumería Vicente P Canal Para su compra de herramientas u objetos de ferretería, conserve el nombre de VILLAVIRDE SAN PABLO, 5

Servicio de socorro de F. E. 5

Radiogramas recibidos en esta emisora y que pueden pasar a recogerse, de once a una y de cinco a siete, en sus oficinas, Cuartel de Falange (calle de la Merced):

- Don Bernardo Vicens Oliver. Don Manuel Anzizar Iraola. Don Guzmán Decca Casillas. Doña Celestina Durrutia, Miranda de Ebro. Doña Saturnina Santamaría, Los Balbases (Burgos). Don Balbino Camarero. Doña Pepita Méndez, Miranda de Ebro. Don Cándido Álvarez Arias. Don Eulogio Sáez Pérez. Don Fernando Gutiérrez. Doña Bernardina González, Medina de Pomar. Don Juan Martín, Santa Cruz de la Salceda. Don Andrés Peña, Caleruega (Burgos). Don Juvencio Altamir, Moradillo de Roa. Doña Amparo Gallo. Don Eulogio Sáez Pérez, Medina de Pomar. Don Vicente Cerezo Tárrego. Doña Elena del Val, San Juan del Monte (Burgos). Don Saturnino Ferranz, Aranda de Duero. Doña Basilisa Sánchez, Vadcondes. Don Restituto Arbille, Hontoria. Don Eustaquio Lorenzo (Burgos). Doña Fernando Rosado. Doña Aurora Septién. Don Wenceslao Minguez, Milagros. Don Cándido Vallejo, San Miguel (Burgos). Don Miguel Lázaro, Miranda de Ebro. Don Francisco González, Gumiel del Mercado (Burgos). Don Felipe Moral, Santa Cruz de la Salceda (Burgos). Don Sixto López, Burgos. Don Daniel Rueda, Burgos. Doña Felipa Casado, Burgos. Don Federico Osante Tejera, Miranda de Ebro (Burgos). Don Benito García Quesada, Burgos. Don Segundo Gómez, Pancorbo. Don Saturnino Santamaría, Los Balbases (Burgos). Don Alfredo Pardos, Espinosa de los Monteros (Burgos). Don Florencio Arnáiz, Lerma (Burgos). Doña Amparo Prieto Arnáiz, Burgos. Don Felipe García Suárez, Burgos. Doña Trinidad Brojira, Fuentesnebro (Burgos). Don Francisco Galarza, Briviesca, (Burgos). Don Pedro Angulo, Fontioso (Burgos). Doña María Paz Gutiérrez, Burgos. Doña Antonia Domínguez, Burgos. Doña Gloria González, Burgos. Don Antonio de Toro Hofer. Doña Paulina Cuesta, Pradoluengo. Don Florentino Nebreda, Villanueva de Gumiel. Don Manuel Nebreda Gómez, Villanueva de Gumiel. Don Indalecio Díez, Villalquarán de los Infantes. Don Atanasio San Juan, Miranda de Ebro. Don José Díaz, Belorado. Don Victoriano Pérez, Belorado. Don Vicente Sanz, Zazuar. Don Tomás Sanz, Burgos. Doña Juana Benito Galuarez, Burgos. Doña María Curas, Pradoluengo. Don Antonio Martín, La Royuela. Don Fernando Pla Ambuaje, Burgos. Doña María Carralón Daza, Burgos. Don Claudio Cuñado, Hontoria de la Cantera. Don Enrique Gómez, Burgos. Don Feliciano Díaz, Villafranca Montes de Oca. Don Alfredo Pardo, Quintana de los Predos. Doña Raimunda Pérez, Peñaranda de Duero. Don Serafín Espinosa, Burgos. Don Pedro Cerdá, Burgos. Doña Pilar Galarza, Medina de Pomar. Doña Eutiquia Ursa, Hoyales de Roa. Doña Dorotea Calleja, Castrillo Matajudíos. Don Laureano Llorente, Torregalindo. Por el jefe de la Estación.—Valeriano Valdivielso.

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en término de Ciadoncha. Diputación provincial.—Balance de comprobación y saldos en 31 de Octubre. Jefatura provincial de Estadística.—Movimiento demográfico del mes de Septiembre. Jefatura de Obras Públicas.—Relación de vehículos con motor mecánico inscritos en esta provincia durante el mes de Septiembre.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en término de Ciadoncha. Diputación provincial.—Balance de comprobación y saldos en 31 de Octubre. Jefatura provincial de Estadística.—Movimiento demográfico del mes de Septiembre. Jefatura de Obras Públicas.—Relación de vehículos con motor mecánico inscritos en esta provincia durante el mes de Septiembre.

Haciendo

LIBRAMIENTOS

Don José Iglesias, don José T. Moliner, don Francisco Viejo, don José García Alía, don Secundino Núñez, don Cecilio Sagarna, don Carlos Samaniego, don Ramón Capella, don Francisco Zabalá, don Leoncio Herrero, don Jaime Alonso, don Miguel Abad, don Sixto Sáiz Marcos, don Pedro San Román, don Fernando Bauzá, don Luis Pérez, don Dionisio Navares.

Don Jesús Arrese, don Antonio Díaz, don Sotero Holgueras, don Bernardino Ranilla, don Pedro Carcedo, don Antonio Benzebas, don Teófilo Roja, señores Riu y Sáiz, don José Ramón Echevarría, don Miguel Abad, don Daniel Martínez, don Gregorio Pascual, don Enrique Bienes, hijos de Miguel Tejo, Hijo de Bruno Castrillo, don Rafael Estévez, don Gregorio Serrano, don Secundino Pereda, don Luis de la Viuda, don Teodoro Trilleros, don José Rodríguez, don Felipe de la Viuda, don Rafael Movilla, viuda de Rafael Ortiz, don Antonio Z. Linares, señores Domínguez y Rodríguez, don Ignacio Palacios, don Leopoldo Escudero y Diputación Provincial.

Registro civil

DEFUNCIONES

Fabianna García Paniego, de Mazariegos, 72 años. San Juan, 49. Alberto Fernández Pérez, de Poza de la Sal, 23 años. Hospital Militar. Hilaria Alarcía González, de Santa Cruz del Valle, 69 años. Hospital de San Julián.

NACIMIENTOS

María Rodrigo Maezo, María Mijangos Cortezón.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO A las ocho de la mañana, 690,0. A las seis de la tarde, 687,8.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 12,2. Mínima sombra, 0,4.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, NE. A las seis de la tarde, N.

Anuncios económicos

COLOCACIONES

SE NECESITA muchacha de servicio, buenos informes. Razón, San Juan, 63, habitación, 6.

SEÑORA formal, se ofrece para servir a sacerdote o señor sólo, dentro o fuera de la capital. Informes, esta Administración.

SE NECESITA un oficial de zapatería para casa de Enrique Julián Gil, maestro de zapatería, en Sasamón.

NECESITO cocinera. Duque de la Victoria, 18. Pensión.

HUESPEDES

CASA particular, cede gabinete y dormitorio, sitio céntrico, inmejorables condiciones. Informes, esta Administración.

ALQUILO tres habitaciones con seis camas, derecho cuarto baño y cocina. Informes, Fernán González, 55, tienda.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, con derecho a cocina. Informes, Santa Dorotea, 11, Frutería.

NODRIZAS

OFRECESE ama de cría, 27 años, leche 15 días, criar su casa. Villalmanzo, Simona Díaz.

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MAÑANA Isabel, Ponciano, Crispin, Máximo, Fausto, Feliciano, Severino.

CULTOS

JUEVES EUCARISTICOS.—Comuniones en las distintas parroquias y conventos. Por la tarde, a las cinco, hora santa en la parroquia de Santa Agueda.

MES DE ANIMAS

SAN LORENZO.—Mes de Animas. A las seis de la tarde, oración a la Santísima Virgen del Carmen, para ganar las indulgencias de la Melaña, rosario con los misterios dolorosos y lectura espiritual del mes. CARMEN.—Novena (del 16 al 24), en honor de San Juan de la Cruz.

Por la mañana, a las ocho y media, misa en el altar del Santo y en ella se hará el ejercicio de la novena. Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena, cánticos y bendición con el Santísimo. Los días 22, 23 y 24 habrá sermón y se dará a adorar la reliquia del santo.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en término de Ciadoncha. Diputación provincial.—Balance de comprobación y saldos en 31 de Octubre. Jefatura provincial de Estadística.—Movimiento demográfico del mes de Septiembre. Jefatura de Obras Públicas.—Relación de vehículos con motor mecánico inscritos en esta provincia durante el mes de Septiembre.

Haciendo

LIBRAMIENTOS

Don José Iglesias, don José T. Moliner, don Francisco Viejo, don José García Alía, don Secundino Núñez, don Cecilio Sagarna, don Carlos Samaniego, don Ramón Capella, don Francisco Zabalá, don Leoncio Herrero, don Jaime Alonso, don Miguel Abad, don Sixto Sáiz Marcos, don Pedro San Román, don Fernando Bauzá, don Luis Pérez, don Dionisio Navares.

Don Jesús Arrese, don Antonio Díaz, don Sotero Holgueras, don Bernardino Ranilla, don Pedro Carcedo, don Antonio Benzebas, don Teófilo Roja, señores Riu y Sáiz, don José Ramón Echevarría, don Miguel Abad, don Daniel Martínez, don Gregorio Pascual, don Enrique Bienes, hijos de Miguel Tejo, Hijo de Bruno Castrillo, don Rafael Estévez, don Gregorio Serrano, don Secundino Pereda, don Luis de la Viuda, don Teodoro Trilleros, don José Rodríguez, don Felipe de la Viuda, don Rafael Movilla, viuda de Rafael Ortiz, don Antonio Z. Linares, señores Domínguez y Rodríguez, don Ignacio Palacios, don Leopoldo Escudero y Diputación Provincial.

Registro civil

DEFUNCIONES

Fabianna García Paniego, de Mazariegos, 72 años. San Juan, 49. Alberto Fernández Pérez, de Poza de la Sal, 23 años. Hospital Militar. Hilaria Alarcía González, de Santa Cruz del Valle, 69 años. Hospital de San Julián.

NACIMIENTOS

María Rodrigo Maezo, María Mijangos Cortezón.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO A las ocho de la mañana, 690,0. A las seis de la tarde, 687,8.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 12,2. Mínima sombra, 0,4.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, NE. A las seis de la tarde, N.

Anuncios económicos

COLOCACIONES

SE OFRECE ama de cría en su domicilio, leche ocho días, edad, 36 años. Tratar, Melitón Juez, Quintana del Pidio.

PERDIDAS

PERDIDA de una perra blanca de caza, fuegos en los ojos, atiende al nombre de «Luna». Se replica al que la encuentre, la entregue en San Vitores, 12.

VENTAS

ALMACENISTAS, camas hierro y metal. La Fábrica Froilán Solans, S. A. Apartado, 211. Zaragoza, admite pedidos. Servicio inmediato.

SE VENDEN seis jaulas para criar doce conejas. Morco, 1, teléfono 1368. Burgos.

VENDO cubas nuevas, seminuevas. Se hacen toda clase de reparaciones. El Cubero, Alhóndiga Municipal, Burgos.

SE VENDE una sillería forrada de damasco. Razón, en esta Administración.

SE VENDEN baratas, 10 caballerías de trabajo. Informar, Madrid, 31, segundo, derecha, Burgos.

Diario de Burgos

NOTICIAS OBTENIDAS POR RADIO

Nuestras fuerzas siguieron avanzando sobre Madrid.--Parece que Unión Radio ha sido volada.--Grandes destrozos en El Escorial

Sigue la farsa

LISBOA.—Azaña ha firmado un decreto convocando a las Cortes para el día 1.º de Diciembre, en Valencia.

Se va a celebrar el juicio contra José Antonio Primo de Rivera

LISBOA.—En Alicante se va a celebrar la vista contra José Antonio Primo de Rivera, acusado de complicidad en el movimiento contra el Gobierno.

Alemania y Japón se unen contra el comunismo

ROMA.—El «Giornale de Italia» dice que está a punto de firmarse un tratado de defensa contra el comunismo, entre Alemania y el Japón.

Las operaciones en Madrid

BERLIN.—Durante las veinticuatro horas de las últimas operaciones en Madrid, las fuerzas nacionales han atacado a los rojos, que habían sido volados por los rojos, han sido reconstruidos.

Terribles destrozos en el Monasterio de El Escorial

ROMA.—Fuerzas nacionales avanzando constantemente el Monasterio de El Escorial, con innumerables destrozos. La magnífica biblioteca ha quedado destruida.

Armamento para los rojos que no llega a su destino

LISBOA.—El vapor «Nazareno», que navegaba por el Cantábrico con armamento para los rojos, ha tenido que refugiarse en Bayona perseguido por los buques nacionales. Las autoridades francesas han confiscado el cargamento.

Los rojos fortifican Cuatro Caminos

LISBOA.—Tres aparatos de caza y uno de bombardeo han sido derribados por la aviación nacional en las inmediaciones de la Casa de Campo. Se notan concentraciones marxistas en las proximidades del Puente de Toledo.

Ha sido detenido un coronel francés

BERLIN.—Las tropas nacionales que atacan Madrid continúan bombardeando Cuatro Caminos, donde se acusan grandes destrucciones de edificios rojos.

Las responsabilidades serán de los rojos

PARIS.—«Le Journal» dice que los dirigentes de la defensa de Madrid no han atendido las indicaciones que el general Franco les ha hecho para la rendición, quedando éste desligado de toda responsabilidad de lo que en la capital pueda ocurrir.

Ya navega el «Boleares»

LISBOA.—Ha salido de los arsenales de El Ferrol el crucero «Boleares» recién terminado y completamente listo para navegar y combatir.

Dirigentes laboristas a España

LONDRES.—Dos dirigentes del partido laborista han salido con dirección a España, para estudiar sobre el terreno los verdaderos términos en que se desarrolla la guerra civil en aquella nación.

Cataluña, último reducto del comunismo

LISBOA.—El general ruso que dirige las fuerzas rojas en Barcelona, ha dicho que Cataluña será el último reducto del comunismo.

Gran incendio en Moscú

BERLIN.—Ayer se produjo un intenso incendio en el edificio que ocupa el Comisariado del pueblo en Moscú, quedando destruido el inmueble. Dice que el siniestro fue provocado por unos funcionarios para conseguir la desaparición de ciertos documentos.

Un peñón militar que viene de Moscú

PARIS.—Un peñón dice que de Moscú ha salido para Valencia un peñón militar ruso, que va a ponerse a las órdenes del Gobierno rojo. Las emisoras moscovitas afirman constantemente a los rojos españoles a la resistencia.

El regreso de Largo Caballero a Valencia

Valencia, ha sido motivado por una agresión de que fué objeto y que estuvo a punto de costarle la vida.

La actividad del día de ayer

LISBOA.—Los bombardeos a las concentraciones marxistas continuaron durante todo el día de hoy entre otros lugares, sobre el barrio de Usera y calle de Viriato. La artillería pesada actuó eficazmente sobre lugares próximos a ser atacados.

Otra reunión

LISBOA.—En Castellón de la Plana se reunieron ayer tarde Largo Caballero, Azaña y Companys. Se ignora lo que trataron.

Otra columna pasa el Manzanares

LISBOA.—La columna de Barrón atravesó el Manzanares y se agregó a las restantes que lo pasaron ayer y hoy.

A 1.200 metros de la Puerta del Sol

ROMA.—Las columnas de Tella y Barrón, que atravesaron el Manzanares avanzando sobre Madrid, cogiendo a sus enemigos gran número de material bélico y con preferencia gran cantidad de ametralladoras de procedencia rusa. La resistencia de los rojos es todavía muy considerable, aunque no como en los primeros días.

El estado de salud de Su Santidad el Papa inspira nuevas inquietudes

ROMA.—Desde hace varias semanas, la salud de Su Santidad Pío XI, da lugar a numerosos rumores. Según informaciones autorizadas, desde ayer tarde, el estado de salud del Papa, inspira nuevas inquietudes.

Los incendios en Madrid

PARIS.—En las primeras horas de ayer, estaban ardiendo numerosas casas de Madrid, a consecuencia de los bombardeos de la aviación y artillería nacionales. El Hotel Savoy, ha sufrido daños a consecuencia de alguna bomba que ha caído en el edificio.

Los rojos vuelan edificios y puentes

LISBOA.—Las fuerzas nacionales han comenzado el ataque contra el casco de Madrid, haciendo un horroroso fuego de artillería y de aviación. Los rojos vuelan muchos edificios y los puentes para dificultar el avance de las tropas nacionales.

Los dirigentes rojos no pueden huir

LISBOA.—Dicen de Valencia, que en aquella población y en Alicante, se niega la expedición de toda clase de papeles para el extranjero, con objeto de evitar la fuga de los dirigentes rojos.

¿Qué ha pasado en las emisoras de Madrid?

LISBOA.—Ayer, Radio España y Radio España, conectadas, estaban relatando el bombardeo que estaba haciendo la aviación nacionalista, cuyos efectos se habían hecho sentir, especialmente, sobre el cuartel del Conde Duque y el Palacio de Liria, propiedad del duque de Alba, donde se produjo un incendio. De repente se oyó un espantoso estruendo y ambas emisoras callaron instantáneamente.

El viaje de Largo Caballero

PALMA DE MALLORCA.—Se sabe que el regreso de Largo Caballero a Valencia, ha sido motivado por una agresión de que fué objeto y que estuvo a punto de costarle la vida.

La biblioteca destruida

PALMA DE MALLORCA.—Se tiene noticia de que la hermosa biblioteca de El Escorial ha sido destruida por los rojos, después de llevarse los mejores ejemplares y algunos manuscritos de valor incalculable.

Todas huyen

PALMA DE MALLORCA.—La aviación que actúa sobre Madrid, observó ayer que una gran caravana de coches y de gente a pie transitaban por la carretera de Alcalá de Henares, huyendo de los acontecimientos.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes:

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

Ilmo. Sr.: No habiéndose reintegrado a su cargo el secretario de esta Audiencia don Antonio Lacho Pulido, con el fin de que no se resienta el servicio, se nombra con carácter interino para desempeñar la plaza, a don Miguel Santodomingo Díaz, oficial de Sala de Audiencia Territorial, por oposición, en expectativa de destino.

Dios guarde a V. I. muchos años. Burgos 16 de Noviembre de 1936.—Fidel Dávila.

Señor presidente de la Audiencia de Avila

Gobierno General ORDEN

En uso de las atribuciones que me están conferidas, he resuelto, por conveniencia del servicio, nombrar secretario del Gobierno civil de Huelva, a don Fernando Benavides España, jefe de Administración civil de segunda clase.

Lo que de orden de S. E. el jefe del Estado, se publica en este periódico oficial para su más exacto cumplimiento. Vallado, 16 de Noviembre de 1936.—El gobernador general, Luis Valdés.

CIRCULAR

Se han recibido en este Gobierno general peticiones de distintas Juntas de Beneficencia, interesando autorización para realizar el cobro de los intereses de las Láminas fundacionales, como excepción al Decreto número 30 dado por la Junta de Defensa Nacional en 11 de Agosto de 1935. Ante ellas, este Gobierno general, después de haber realizado las gestiones debidas ha llegado a obtener la resolución de la Junta Técnica del Estado, por su Comisión de Hacienda, por la que se dispone:

Únicamente, y como medio viable para que los Asilos-Hospitales, que se encuentran sin recursos por no poder hacer efectivos los intereses de las citadas Láminas fundacionales, y con el fin de que sigan funcionando los mismos, participa a V. E. que las Fundaciones que lo necesitan pueden acudir a la Banca Privada, para que el mismo les facilite crédito con la garantía de las citadas Láminas.

Ante esta resolución, este Gobierno general ha de recordar a todas las Juntas y organismos benéficos que se encuentran en estas circunstancias, que solamente podrán usar de este procedimiento para atender a sus necesidades, debiendo sujetarse a ellas estrictamente. Vallado, 16 de Noviembre de 1936. gobernador general, Luis Valdés.

Secretaría de Guerra MANDOS

Por disposición de S. E. el generalísimo de los Ejércitos nacionales, se

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Ayuntamiento y vecinos de Atapuerca, 324 pesetas. Don Germán Castro, una cadena de reloj, un dije, un trozo de cadena, dos alianzas, una botonadura de cuatro piezas, una moneda de dos y medio duros, dije, una moneda de 21 y cuartillo, alfiler.

Don Ramiro Santiuste, un reloj de oro. Don Cecilio Ortiz y señora, una sortija con un brillante, una moneda de Alfonso XII de 25 pesetas y una cadena de oro con medalla.

Don Pablo Barbero, una sortija de sello, una alianza, un par de pendientes de oro, una petaca y una cerrilla de plata.

Don José Navarro Torán, una moneda de oro de una onza de Fernando VII. Don Celestino Perdiguero, una sortija sello, de oro.

Señora de Arriaga, 25 pesetas. Ayuntamiento de Grijalva, una taza de plata. Don Saturnino Barbero, de Grijalva, una moneda de oro Alfonso XII, de 25 pesetas.

Don Mariano Pérez Villangómez, un anillo sello de oro. Recibido del alcalde de Quintanavieja (Burgos), una moneda de 25 pesetas, dos alianzas, un alfiler de corbata, tres botones, dos pares de pendientes, tres pendientes, un sello y una sortija, todo de oro.

Don Jaime Gómez, cartero de Fuencaiente de Lucio, 25 pesetas. Don Lorenzo Abella, cartero de Belorado, una moneda de oro de una libra esterlina. Del señor inspector del cultivo del tabaco de Cáceres, por giro postal, pesetas 251,85.

Del Centro de Fermentación de Cáceres, por giro postal, 118,20 pesetas. Recibido del pueblo de Villagonzalo Arenas, por mano de su alcalde, 161 pesetas. Señor alcalde y pueblos del partido Salas de los Infantes: un talón número 1.212 de la cuenta corriente del Banco de España a favor de la Junta de Defensa Nacional, de 42.586 pesetas.

Hijos de don Jaime Díez Rodán, de Mecerreyes, una hillo de boda, dos monedas de oro de Fernando VI y Carlos III en broche, recuerdo de su mamá, que en paz descansa.

confiere el mando de la sexta División Orgánica, en plaza de superior categoría, al excelentísimo señor general de brigada don Eliseo Alvarez Arenas Rotero. Burgos 17 de Noviembre de 1936.—El general jefe, G. Gil Yuste.

Por disposición de S. E. el generalísimo de los Ejércitos nacionales, se confiere el cargo de gobernador militar de Alava, y el mando de las fuerzas en dicha provincia, en plaza de superior categoría, al coronel de Infantería don Luis Solans Labedán. Burgos 17 de Noviembre de 1936.—El general jefe, G. Gil Yuste.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 13 de Noviembre de 1906

En la Audiencia ha dado hoy comienzo, ante el Jurado del partido de Lerma, el juicio seguido contra Celedonia Alejos Sáenz, de 30 años, y Agustín Maté, vecinos de Tórtoles, los cuales mantenían relaciones ilícitas y dieron muerte al marido de la primera, llamado Eduardo Chaves Bacher, cuando se hallaba durmiendo en su propio lecho que había sido profanado.

Se pide para los procesados la pena de muerte. La prueba testifical ha sido desfavorable para los procesados. A la hora de cerrar esta edición continúa el desfile de testigos.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 14 de Noviembre de 1906

Ayer terminó la feria de San Martín, que ha estado concurridísima. El señor alcalde, velando por los intereses de los consumidores, ha dictado la siguiente circular a todos los panaderos: «Causa verdadera extraña a esta Alcaidía que a pesar de haber sufrido una baja considerable el precio de la harina en el transcurso de dos meses, estando en la actualidad a 22 pesetas el saco, no se haya hecho rebaja alguna en el precio del pan, por cuyo motivo previene a usted que de seguir vendiéndose dicho artículo al precio que hoy se vende, se verá en la necesidad de adoptar las resoluciones necesarias al objeto indicado.»

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 15 de Noviembre de 1906

Anoche, a las nueve, terminó el juicio por jurados en la causa instruida contra Celedonia Alejos y Agustín Maté, por muerte de Eduardo Chaves. El veredicto fué de culpabilidad para ambos procesados y la sección de Derecho dictó sentencia condenándoles a la pena de muerte en garrote, que se ejecutará en Lerma. Ninguno de los dos procesados quiso firmar la sentencia.

Los despachos de la Tintorería Masip están instalados en la calle de Lata-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19. * * * Teléfono 1348

Casa Munguía.--Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules o kaki, todas las tallas, 8, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Potes, 8, 10 y 12 pesetas. Guardapolvos caballero, a 8, 10, 15 y 18 pesetas.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, despenso de estómago, eventraciones y medales para cada caso. Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro